
1

BladetBladet
KamratKamrat
Flottiljområdets Kamrat- och Veteranförening Halmstad

Nr 2
2025

ÖB medverkade i FM:s
ledarskapsdagar  Sidan 7

MHS H och FMTS välkomnades 
till Flygvapnet  Sidan 5

Bataljonens traditionsdag
– en tradition i sig    Sid 14–15



2

KamratBladet
En informationstidning 

för Flottiljområdets Kamrat- 
och Veteranförening Halmstad

Tidningen utsänds till alla medlemmar 
i kamratföreningen liksom till vissa andra 
kontakter i Halmstad garnison. Dessutom 
går tidningen ut till Flygvapnets kamrat­
föreningar.

Utöver information om kamratförenings­
verksamheten samt om det historiska F 14 
innehåller tidningen orienteringar om den 
dagliga tjänsten och verksamheten vid 
FMTS och MHS H. Bidrag från läsekret­
sen –  text såväl som bilder – är mycket 
välkomna. Skicka gärna in dina bidrag 
via e-post.

Artikelförfattarnas åsikter sammanfaller 
inte alltid med kamratföreningens eller 
FMTS eller MHS H uppfattning.

Ansvarig utgivare
Hans Hansson

Redaktionskommitté
Stefan Gustafsson, Hans Hansson, 
Thomas Ericsson, Reino Paakkonen, 
Charlotte Pettersson, Per Ljungnér 
och Christian Lövgren.

Adress
KamratBladet, Torgmässen FO63, 
Box 516, 301 80 Halmstad

E-post
info@fkvf.se

Hemsida
www.fkvf.se

Telefon Kamratföreningen
Hans Hansson, tel 072-210 44 33

Externupplysning
FMTS och MHS H
Tel 035-266 20 00

Tryck
Kontorstryck, Halmstad 2025

Flottiljområdets Kamrat- och Veteranförening Halmstad

Föreningen bildades 1972 som F 14 Kamratförening och har idag 
cirka 170 medlemmar. Föreningen ska främja kamratskap och 
samhörighet mellan förbanden som verkar och har verkat inom 
Flottiljområdet i Halmstad. Föreningen ska även stötta FMTS 
i veteranfrågor. Föreningen ingår i Sveriges Militära Kamratföre­
ningars Riksförbund (SMKR) och även i Flygvapnets kamrat­
föreningars samverkansgrupp. Föreningens årsmöte genomförs 
i början av mars varje år. Årsavgiften är 250 kr och föreningens 
Pg är 28 99 50-8.

Bli medlem nu, om du idag tjänstgör inom Försvarsmakten, eller har 
tjänstgjort och nu är veteran eller om du har ett flyghistoriskt intresse 
av verksamheten inom Flottiljområdet.

Anmäl dig via e-post eller ring ordförande Hans Hansson, 072- 
210 44 33, om du har någon fråga om föreningen. Vi behöver ditt 
namn, personnummer (för inpassering), mobil, postadress samt din 
e-postadress. Du kan även gå in på vår hemsida www.fkvf.se 
  

Kamratföreningens styrelse
Föreningsordförande	 Hans Hansson		
Sekreterare	 Hans Hansson
Kassör	 Inger Lindh Fredholm	  	
Ledamöter	 Lars Balkö, Thomas Ericsson, 
	 Lars-Göran Fredholm, Jan Jönsson,
	 Greger Lönnergård, Kenneth 
	 Narstam, Reino Paakkonen,
	 Stefan Gustafsson (adjungerad) 
	
	

Försvarsmaktens tekniska skola
C FMTS 

Öv Peter Nilsson
Förbandsförvaltare 

Fljfv Anders Heinegård

Militärhögskolan Halmstad
C MHS H

Öv Peter Tagesson
Skolförvaltare

Regfv Per Ljungnér
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Ordföranden 
har ordet

Läs tidningen på hemsidan! 
www.fkvf.se

”Ja, som ni ser har vi fullt upp 
att göra och vi håller vår devis 
levande: Inget är omöjligt, det 
kan bara ta lite längre tid att 
åstadkomma.”

Höstens intåg sätter sina spår. Vi har precis övergått till 
vintertid när jag skriver denna krönika. Ute står all 

träden i höstens alla olika varma röd/gul/bruna färger.
Vi har återgått till det vi kallar ”normalverksamhet”, det 

vill säga vi har öppet traditionsrummet för besök på ons­
dagar och vi arbetar vidare i ett antal mindre arbetsgrup­
per med en mängd olika spörsmål. Detta har fortsatt att 
prägla vårt arbete. De större projekten får vänta lite grann. 

Vi har mycket kvar att göra för att få ordning på alla 
dokument, foton, filmer och förteckningar över den 
materiel vi har. Registrering och inläggning av allt i vårt 
IT-system är det som vi kommer att jobba med den när­
maste tiden, samt utveckling av verksamheten för våra 
medlemmar.

Innevarande år firar FMTS 20-årsjubileum. Kamratföre­
ningen fick en inbjudan att närvara vid det interna firan­
det. Ett antal VIP var inbjudna och ett särskilt program 
för dem genomfördes omfattande fika, uppställning i 
hangar (det regnade) för tal av chefen med flera, jubi­
leumslunch på Konvaljmässen samt en avslutande rund­
vandring där materiel och verksamhet förevisades.

Vi har även börja se över vår verksamhetsplan för 2026. 
Nu tar vi ett nytt grepp på verksamheten och erbjuder 
våra medlemmar nya inslag. Förhoppningsvis leder det till 
att fler kommer att delta i våra aktiviteter. Det blir lite fler 
aktiviteter utanför militärt område under 2026.

Jag vill även passa på att slå ett slag för den bok vi tog 
fram till 80-årsjubileet. Vi har fortfarande exemplar kvar 
till försäljning, nu till ett rabatterat pris om 225 kr. Mejla 
till info@fkvf.se för att köpa boken. På så sätt stödjer ni 
vår övriga verksamhet då pengarna för boken går in ordi­
narie verksamhet.

Vi har genomfört ett besök på Svedinos museum med 
de som hade anmält sig, samt fortsatt med föreläsningar 
inom olika områden. Jag och min vice ordf. har deltagit i 
Halmstad kommuns föreningsmöte med anledning av nya 
riktlinjer för föreningsstöd. 

Jag har även deltagit i SMKRs Reg/V möte i Borås där 
vi fick information om vad som är på gång. Det kommer 
att bli en del förändringar när det gäller att få ersättning 
för våra utförda tjänster b la så skall vi anpassa os till För­
svarsmaktens produktionsdialoger där vi redovisar vad vi 
vill göra för förbandet dvs B (år 1), B+1, B+2.

Vi har nu tömt våra gamla lokaler på all materiel som 
fanns kvar. Renoveringen av matsalen kommer allt när­
mare. Nu byggs det en provisorisk matsal vid sidan om 
nuvarande matsal som skall användas under renoverings­
tiden. Hela FMTS är en enda stor byggarbetsplats idag då 
det byggs mycket för den verksamhet som FMTS bedriver. 
Försvarsmakten växer och det gör även verksamheten på 
FMTS. Det kommer även att bli en hel del organisatoriska 
förändringar i närtid..

Jag uppmanar alla att hålla uppsikt på vår hemsida och 
Facebooksida för det är där vi lägger ut aktuell informa­
tion om föreningens aktiviteter. 

Ja, som ni ser så har vi fullt upp att göra och vi håller 
vår devis levande: ”Inget är omöjligt, det kan bara ta lite 
längre tid att åstadkomma.”

Hans Hansson 
Ordförande Flottiljområdets Kamrat- 

och Veteranförening Halmstad
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Flottiljområdet i ord och bild

Har du läst kamratföreningens bok om Flottiljområdet? 
Köp boken till dig själv eller ge bort den i gåva!

Boken om de första 50 årens verksamhet, ”Flyget 
i Mickedala” (gavs ut 1994), har kompletterats med 
en ny bok om de senaste 30 åren på Flottiljområdet. 

Titeln är ”Lära, leda och försvara – En krönika 
om Flottiljområdet i Halmstad 1994–2024.” Boken 
inleds med en sammanfattning av alla 80 åren.

Boken kostar 225 kr. Eventuellt tillkommer 
porto om 69 kr ifall boken måste skickas med pos­
ten. Anmäl ditt intresse på info@fkvf.se genom att 
ange namn, e-post och adress (vid hemskickade med 

posten). Innan vi skickar boken kommer vi att mejla 
exakt pris, det vill säga bokpris plus porto om den 
ska skickas. För er som ska hämta boken personligen 
framgår av mejlet var hämtningen sker.

Betalning ska vara erlagd innan boken skickas eller 
hämtas.

Med vänliga hälsningar
Hans Hansson, ordf. FKVF
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–Det är väldigt viktigt för mig 
att få möta och välkomna 

personalen redan nu även om föränd­
ringen sker formellt den 1 januari, sä­
ger Jonas Wikman. 

– I rådande omvärldsläge är det 
inte orimligt att vi kommer att sättas 
på allra högsta prov. Vi går därför i 
en riktning där vi snabbt ska bli mer 
redo i alla konfliktnivåer. Då är MHS 
H och FMTS ett betydande tillskott 
som jag är mycket glad att få inklu­
dera i flygvapnets organisation. För 
mig är det glasklart, inte minst utifrån 
erfarenheter från Ukraina, att utbild­
nings- och utvecklingsdelar, liksom 
innovationsförmåga är en precis lika 

MHS H och FMTS – ett steg 
närmare Flygvapnet

Strukturutredningens beslut syftar till att snabbt göra Försvars-
makten som Natoallierad än mer redo att hantera det allvarligaste 

omvärldsläget på mycket länge. Som en del i detta kommer MHS H 
och FMTS att från den 1 januari 2026 inkluderas i Flygvapnets 

organisation. Flygvapenchefen Jonas Wikman, med medarbetare 
från Flygstaben, mötte nyligen personalen i Halmstad för att 

välkomna in i flygvapenfamiljen. 

viktig del av krigsorganisationen som 
verkans-, logistik- och andra stöddelar. 

Tillsammans är vi starka
Hotbilden är komplex, liksom en 
eventuell strid. För att vinna den be­
hövs ett försvarsmaktsgemensamt 
nyttjande av förmågor i alla domäner. 

– Det känns särskilt bra att då få 
tillskott av två förband som är för­
svarsmaktsgemensamma och har erfa­
renhet av att arbeta på bredden med 
utbildning och förmågeutveckling, 
konstaterar Jonas Wikman. Jag ser 
verkligen fram emot att efter årsskiftet 
utforska den potential som vi besitter 
tillsammans!

Samverkan framgångsfaktor 
i förberedelserna
Förutom personalsamling genomför­
des en mängd möten i olika konstel­
lationer för att bland annat ensa lä­
gesbilden om arbetsläget och vad som 
behöver förberedas inför förändringen 
vid årsskiftet.

– Arbetet med strukturåtgärderna 
löper på väl ute i berörda enheter, 
summerar Fredrik Holmbom, ge­
nomförandeledare för strukturåtgär­
derna och koordinator för arbetet på 
Försvarsmaktsnivå. Här i Halmstad 
präglas dialogerna av rätt typ av frå­

Fortsättning på nästa sida

MHS H och 
FMTS kommer 
att ingå i Flyg-
vapnets organisa-
tion från och med 
årsskiftet. Flyg
vapenchefen Jonas 
Wikman besökte 
Halmstad för att 
möta personalen.
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gor mellan alla parter med öppenhet, 
nyfikenhet och konstruktivitet. Det är 
inspirerande att se hur engagemanget 
driver processen framåt och ger god 
tillförsikt inför slutredovisningen den 
18 november samt ett färdigställt ar­
bete vid årsskiftet 2025/2026. 

Rickard Arrenäs, chef A 5 på Flyg­
staben beskriver hur förberedelserna 
kommer att fortgå fram till årsskiftet:

– Fokus i det fortsatta strukturut­
redningsarbetet under den kvarvaran­
de delen av 2025 handlar om att sä­
kerställa överföringen av de två skolor­

na till flygvapnet. Överföringen säker­
ställs genom att utbilda i flygvapnets 
processer och arbetssätt, implemente­
ra de två skolorna i flygvapnets order- 
och planverk, tillsammans planera för 
formell överlämning till flygvapnet, 
samt säkerställa att den fortsatta ut­
vecklingen av FMTS och MHS H 
som krigsförband fortgår. Strukturut­
redningen syftar till att lednings- och 
lydnadsförhållanden i GRO och KRO 
på sikt ska vara lika så att vi ska kunna 
hantera samtliga beredskapsnivåer och 
ytterst krig på ett mer optimalt sätt.

Framåt med tillförsikt
Förbandscheferna på MHS H och 
FMTS ser framtiden an med tillförsikt. 
– Det har varit ett jättebra besök, sam­
manfattar Peter Tagesson, C MHS H. 
Andan har varit inkluderande och 
välkomnande. Det är Natos och För­
svarsmaktens gemensamma förmåga 
som står i centrum och vi ska efter 
årsskiftet vara en tydlig tillgång för 
flygvapnet, men även fortsatt för öv­
riga delar i Försvarsmakten, med vår 
verksamhet inom utbildning och ut­
veckling.

– Jag tycker att besöket var mycket 
värdefullt och helt rätt i tiden, sam­
manfattar Peter Nilsson, C FMTS. Vi 
har lagt grunden för ett fortsatt bra 
samarbete. FMTS har i grunden en 
stor utbildning mot flygvapnets behov 
och många officerare kommer från 
flygvapnet. I vissa avseenden är därför 
förändringen inte så stor. Vi går in i 
flygvapnet under devisen ”lyft upp 
– ställ ner”, vilket innebär att vi gör 
det med de uppdrag och uppgifter vi 
har nu. Det borgar bland annat för att 
FMTS fortsatt kommer att ha karak­
tären av försvarsgemensamt förband 
med ett brett utbildningsansvar.

Charlotte Pettersson

När Halmstad Sports Car Event arrangerades på Brottet i somras 
prisades Försvarsmakten som årets företag. Utmärkelsen delades 
ut av TV-kändisen Bosse Bildoktorn. Kamratföreningen medver-
kade som utställare vid eventet. Foto: Jan Jönsson.

FMTS prisades 
på bilutställning
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–Det är så många aspekter av 
pågående krig och konflikter 

i världen som verkligen sätter fingret 
på ledarskapet, ansvaret och de tunga 
beslut som vilar på axlarna på chefer 
och ledare på olika nivåer och i olika 
personalkategorier, betonar ÖB Mi­
chael Claesson, som inledde ledar­
skapsdagarna. 

– Därför är det viktigt att vi sam­
las och verkligen fokuserar på vad det 
kräver av oss alla i vårt ledarskap i För­
svarsmakten. Det militära ledarskapet 
inkluderar oss alla i samtliga personal­
kategorier oavsett var vi har vår roll 
och uppgift i det system av system 
som utgör Försvarsmakten.

Lärande tillsammans med andra
Magnus Möller med kollegor på Mili­
tärhögskolan Halmstad/Försvarsmak­
tens ledarskaps- och pedagogikenhet 
(MHS H/FMLOPE), är på uppdrag 
av Försvarsmaktens utbildningschef 
arrangörer av ledarskapsdagarna:

Militärt ledarskap i fokus
Cirka 200 deltagare från hela Försvarsmakten deltog nyligen 
i ”Försvarsmaktens ledarskapsdagar 2025” i Halmstad för att 
utbyta erfarenheter samt inspireras av varandra och inbjudna 

föreläsare. Det övergripande temat var ”Vilket ledarskap kräver 
den nya tiden?”. Dessutom mottog 11 medarbetare ÖB utmär-

kelse för förtjänstfulla insatser inom ledarskapsområdet.

– Lärandet sker i samarbete med 
andra. Vi vill skapa ett tillfälle att träf­
fas över gränser – försvarsgrenar och 
stridskrafter, civila och militära med­
arbetare. Vi kommer dessutom från 
hela Sverige vilket innebär ett fantas­
tiskt tillfälle att utbyta erfarenheter 
som man kan ta med sig hem till sitt 
förband för att utveckla förbandet och 
den egna verksamheten.

Vilket ledarskap kräver 
den nya tiden?
Den långa perioden av förvirring kring 
kärnuppdraget är nu över. Att försvara 
Sverige och Sveriges allierade mot ett 
väpnat angrepp ligger till grund för all 
förmågeutveckling i Försvarsmakten, 
även inom ledarskapsområdet.

– Det innebär att vi ska kunna leda 
våra förband i krig, fortsätter ÖB Mi­
chael Claesson. Kravet på uthållighet, 
långsiktighet och svårigheterna med 
förluster av både människor och ma­
teriel kräver extra injektioner av både 

kunskap, förståelse, attityd och mod 
ifråga om tillämpat ledarskap. Infor­
mationsmiljöns utveckling tillför ock­
så nya och komplexa dimensioner på 
ledarskap och kommunikation där en 
gemensam lägesbild av vad som fak­
tiskt händer är otroligt viktig för att 
bygga tillit i grupper och arbetslag.

Linus Valquist, kompanifanjunkare 
på stridsvagnskompani på P 7, och 
Jenny Lundström, sektionschef vid 
förrådssektionen på försörjningsavdel­
ningen på I 19, är två av de medar­
betare som fick motta ÖB utmärkelse. 
Vad tänker de om det ledarskap som 
den nya tiden kräver?

– Jag uppskattar den tydliga sig­
nalen från ÖB och försvarsmaktsför­
valtaren att ledarskap är viktigt för 
Försvarsmakten, säger Linus. Det är 
Försvarsmaktens signum. Jag måste 
kunna mitt jobb, vara närvarande och 
vara föregångsman. Men framförallt 

Fortsättning på nästa sida

ÖB Michael Claesson 
deltog när MHS H 
ordnade Försvarsmak-
tens ledarskapsdagar 
i Halmstad. 
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ge hundra procent av mitt hjärta till 
uppgiften. Soldaterna kan syna om 
ditt hjärta inte är där. Oavsett vilken 
uppgiften är ska den genomsyras av 
ett ärligt ”följ mig” som ledare.

– Det är obehagliga tider vi lever i, 
tillägger Jenny. Det kan vi inte blunda 
för. Men om vi är en sammansvetsad 
grupp med stor delaktighet i hur vi 
bäst löser uppgiften och har ett öppet 
klimat med dialog om vad vi känner 
och tänker är vi så bra rustade vi kan 
för att möta verkligheten.

Tudelat fokus i tudelad verklighet
Försvarsmaktsförvaltare Rickard Wil­
helmsson sammanfattar det ibland tu­
delade fokus det militära ledarskapet 
kräver i rådande omvärldsläge:

– Vi har ett ledarskap här och nu 
som måste hanteras. Vi har också ett 
ledarskap i den yttersta våldsmiljön. 
Ibland är det inte samma sak. Våra 

chefer och ledare behöver verkligen 
kombinera det här, det vill säga både 
kunna tempoväxla och variera sitt 
ledarskap. Det är en balans som våra 
chefer och ledare har att hantera varje 
dag.

Uppmärksamma goda exempel 
Många goda ledarskapsinsatser utförs 
runtom i organisationen varje dag. 
ÖB var plats för att uppmärksamma 
detta genom att dela ut sin utmärkel­
se för förtjänstfulla insatser på ledar­
skapsområdet:

– Det som glädjer mig särskilt är att 
premiera ett positivt beteende, positi­
va egenskaper och att visa att vi kan 
bygga på det goda exemplet. 

Stoltheten går inte att ta miste på 
även om en stor portion ödmjukhet 
också är närvarande hos Linus och 
Jenny.

– Jag är oerhört stolt, men redan när 

jag fick veta att jag var nominerad av 
befälen under mig vann jag det finaste 
priset, förklarar Linus. Jag brukar säga 
att jag är omringad av ”titaner”. Det 
är de som är mina förebilder och som 
jag jobbar för. Jag måste förtjäna att få 
vara med dem. Det här är lika mycket 
deras pris.

– Jag är otroligt tacksam, stolt och 
jätteglad, berättar Jenny. Jag är bara 
inte van vid sådan här uppmärksam­
het. En av mina ledstjärnor är att job­
ba med delaktighet. I slutänden är det 
mina medarbetare som är experterna 
och som måste vara med när vi be­
stämmer hur vi ska lösa våra uppgif­
ter. Mina medarbetare ska vara med 
på resan hela vägen.

Charlotte Pettersson

Uppskattade 
föredrag
Två kunniga veteraner del-
gav oss flygarminnen när 
kamratföreningen bjöd in till 
föredragskvällar. Sven-Erik 
Jönsson (bilden överst) 
berättade om ensamflygningar 
över Atlanten i samband med 
leverans av sportflygplan från 
USA till Europa.

Birger Johansson (bilden 
nederst) berättade om sin tid 
i Flygvapnet. Han har ett 
förflutet på F 11 i Nyköping 
och har spakat Viggen och 
Hercules.

Foto: Jan Jönsson.
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Ovan: Kamratföreningen visade 
upp sig på Föreningsdagen i Norre 
Katts park i somras. Från vänster 
Jan Jönsson, Inger Lindh Fredholm, 
Anki Lindau, Kenneth Narstam och 
Lars-Göran Fredholm. Under dagen 
fanns möjlighet att provsitta raket
stolen. Foto: Jan Jönsson.

Den internationella cykeltävlingen 
Gravel Grit’n Grind anordnades 
i Halmstad. Kamratföreningsmedlem-
mar deltog ideellt som vakter, vilket in-
bringade 4 500 kronor till föreningen. 
Stående: Jan Jönsson, Reino Paakkonen 
och Kenneth Narstam, sittande Hans 
Hansson och Thomas Ericsson.
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I 20 år har FMTS gjort tekniken tillgänglig i Försvarsmakten. 
Det firades av medarbetarna tillsammans med bland andra Försvarsmaktens 

ställföreträdande logistikchef, länsrådet på Länsstyrelsen i Hallands län, 
representant från Halmstads kommun och med några tidigare förbandschefer. 

Firandet avslutades med en uppskattad spelning av Försvarets fältartister.

Text & foto: Christian Lövgren

Ceremoni i Hangar 83.

FMTS personal uppställda och redo för ceremoni i Hangar 83 N.

Chefen FMTS, överste Peter Nilsson höll tal.

Chefer på rad: Örjan Nilson, Peter Nilsson, Anders 
von Sydow och Ulf Crona. Fältartisterna med sångerskan Thérése Heckscher underhöll​

.

FMTS firade 20 år
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Ovan: Thomas och Bengt Pihlqvist samt Tore Andersson.
Till vänster: Inger Lindh Fredholm och Bengt Nolensjö.

I våras reste medlemmar i kamratföreningen på utflykt till Ljungbyhed. På museet skildras både hedens 
gamla anor som övningsplats och flygepoken med F 5 och Krigsflygskolan.

Utflykt till Ljungbyhed 
och Svedinos bil- och 
flygmuseum i Ugglarp

Två utflykter har vi hunnit med under 
året. Första färden gick till Ljungbyhed 
som  har stolta anor både som övnings-
plats för armén och som flygflottilj. 

Efter sommaruppehållet åkte vi till Sve-
dinos museum i Ugglarp. Där kunde 
vi beskåda JU 52:an (till vänster) som 
renoverades av flygtekniker på F 14. 
Foto: Kenneth Narstam.
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Utanför Kanslihuset på Flottiljom­
rådet finns inte mindre än två 

gamla gravhögar från bronsåldern, så 
att området har en gammal historia är 
väl känt. Men de flesta lämningar från 
forntiden syns inte lika lätt utan behö­
ver grävas fram. Som när Flottiljområ­
det började byggas upp 1944. I sam­
band med en rörnedläggning fick en 
mycket fin smyckesuppsättning då 
åter se dagens ljus.

Fem armringar, två halsringar och 
en bältesprydnad kallad tutulus – allt 
i brons, hittades där H82 ligger idag.  
3 000 år gammal smyckesuppsättning 
som hittades vid H82 1944. Bilden 
är ifrån Hallands hembygdsförbunds 
årsbok ”Vår bygd” från 1946.

Linda Wigert, arkeolog från Kul­
turmiljö Halland, var därför mycket 
nyfiken på vad som skulle komma 
fram vid undersökningen på Flottilj­
området.

Arkeolog Linda Wigert, framför 
området på Hyllan som hon 
finkammade för några månader 
sedan. Foto: Christian Lövgren.

– Området som skulle undersökas 
kändes från början som ett möjligt 
ställe för en förhistorisk boplats. Det 
ligger på en platå mellan övre och 
nedre området. Kammen mot övre 
området ger ett visst skydd, och mar­
ken är naturligt väldränerad med sin 
sandiga undergrund och platsen har 
en väldigt bra utsikt över Vapnödalen. 
Alla är mycket viktiga ingångsvärden 
för placering av boplatser i forntiden, 
förklarar hon.

Fingertoppskänsla och 
ett vanligt missförstånd
Undersökningen började med att någ­
ra långsmala provschaktningar gjordes 
på cirka 30 centimeters djup, för att 
komma ner till de intressanta lagren i 
marken.

– Hur man som arkeolog väljer 
plats för provschaktningarna är myck­
et fingertoppskänsla och erfarenhet.

Numer känner jag ganska fort och 
instinktivt var jag vill ha dem. Det var 
svårare när jag var ny som arkeolog, 
berättar Wigert.

Utifrån fynden i provschaktningar­
na valdes sedan ett 800 kvadratmeter 
stort område ut för att fullskaligt un­
dersöka. Utgrävningen genomfördes 
på åtta dagar i december förra året.

– Det är ett vanligt missförstånd att 
arkeologiska undersökningar försenar 
byggprojekt. Däremot kan den byrå­
kratiska processen som hör till, ta tid.

Frågor om arkeologi och eventuella 
arkeologiska undersökningar ska alltid 
tas upp i ett tidigt skede av planerings­
processen. Har man otur, och missar 
att ta kontakt med länsstyrelsen, eller 
skicka in ansökningar om tillstånd till 
ingrepp i fornlämning, så kan ett pro­
jekt försenas. Men det är synd att skyl­
la det på att det är arkeologin som går 
långsamt. När vi väl är igång med en 
undersökning är det sällan vi får spen­
dera mycket tid på en plats, berättar 
Linda.

Rikt med fornfynd
I undersökningsområdet hittades inte 
mindre än 80 olika anläggningar som 
härdar, stolphål och gropar. Tillsam­
mans utgör de en fornlämningstyp 
som kallas ”boplatsområde”.

– Härdar är rester efter förhistoris­
ka eldstäder. De består oftast av kol, 

Arkeologisk utgrävning 
på Flottiljområdet

Med Försvarsmaktens tillväxt, byggs det flitigt inne på de mili-
tära områdena runt om i hela landet. Flottiljområdet i Halmstad 

är inget undantag. Här pågår ett flertal byggprojekt parallellt. 
Nybygge innebär också att arkeologiska undersökningar ibland 
måste genomföras. Ungefär 800 kvadratmeter mark har under-

sökts på ”Hyllan”. Det här är vad de hittade.
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sot och stenar. Stolphål är anläggning­
ar som säger oss att där funnits någon 
form av byggnad, och gropar är ställen 
som använts att förvara och lagra olika 
saker. Jorden i groparna kan vi lämna 
iväg på analys och kan då få reda på 
vad som förvarats i dem – om vi har 
tur. Groparna döljer ofta intressanta 
saker, förklarar Linda.

Saker som hittades under utgräv­
ningen var keramik-skärvor och verk­
tyg i flintasten.

– Bitar av flinta användes som verk­
tyg, även långt efter att brons- och 
järn-tillverkningen kommit igång.

Främst beror detta på att metaller­
na länge var mycket dyrbara. Och bi­
tar av slagen flinta blir faktiskt riktigt 

vassa och är utmärkta redskap för att 
skära, hugga eller skrapa med.

– Den är från ett tidigt skede av 
järnåldern. Att det är en järnfram­
ställningsugn kan jag säga eftersom vi 
hittade slagg i botten av ugnen. Slagg 
är rester vid framställning av metaller. 
Vi har skickat slagget på analys som 
bland annat kommer ge oss svar på 
hur skickliga de var på att framställa 
järnet. Den här ugnen kommer ock­
så att jämföras med andra liknande 
fynd från närområdet som hjälper oss 
att komplettera och vidimera tidigare 
kunskaper.

Alla fynd på platsen är från två 
tidsperioder som arkeologerna kallar 
förromersk- och romersk järnålder. I 

årtal ger de genomförda dateringarna 
av tre olika härdar, tidsspannet mellan 
år 367 f.kr. till 132 e.kr.

– Det var en jättefint bevarad bo­
plats-lämning från en väldigt snäv 
tidsperiod. Ofta hittar vi anläggningar 
från många olika tidsperioder på en 
och samma plats, men här har vi fått 
möjlighet att lära oss mer om en be­
gränsad period i vår förhistoria. Det är 
väldigt kul! Jag tror att fornlämningen 
vi undersökte var mer av en arbets­
plats än en boplats, vilket betyder att 
den egentliga boplatsen måste ligga 
någonstans i närheten, sammanfattar 
Linda Wigert.  

Christian Lövgren

Så här ser kan en forntida härd (eldstad) se ut, hittad 
30–40 cm under markytan. Stenarna har blivit upphettade 
så många gånger att de lätt spricker och vittrar sönder när 
man schaktar. Den här anläggningen är framrensad, inmätt 
med GPS och redo att undersökas. Foto: Linda Wigert.

Vad som fanns kvar av ugnen, efter det att arkeologerna 
tömt den på kol, bränd lera och slagg. Den stora stenen 
till vänster om tumstocken är en gammal malsten som 
fått ett nytt användningsområde. Bakom ugnen syns 
undersökta härdanläggningar. Foto: Linda Wigert.

En 3 000 år gammal 
smyckesuppsättning 
hittades vid en av 
hangarerna 1944. 
Foto: Hallands hem-
bygdsförbunds årsbok 
Vår Bygd 1946.
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–Traditionsdagen har blivit stör­
re och större för varje år, be­

rättar Christer Johansson som i år haft 
ansvaret för planering och genomför­
ande av dagen. 

De första gångerna var det bara 
med anställda men sedan förra året 
har även våra värnpliktiga deltagit. 
Även innehåller har växt, och i år har 
vi till exempel också involverat Skånes 
Caroliner och Riksänkedrottningens 
livregemente och Försvarsungdom.

Dagen började i ett regntungt Elds­
berga där major Björn Levin berättade 
om upptakten till slaget vid Fyllebro. 
Eric Brennelid berättade och visade 
sedan hur trumman användes som 
ledningssystem vid tiden för Skånska 

Bataljonens traditionsdag
med marsch i Karl XI:s fotspår

Historiska tillbakablickar, marsch i Karl XI:s fotspår, 
soldaterinran i S:t Nikolai kyrka och baskerceremoni på Halm-
stads slott. Efter sommaren genomfördes bataljonens traditions-

dag, en dag som börjar bli en tradition i sig.

kriget. Eric är tillvardags taktiklärare 
vid MHS H, men är också passione­
rad militärmusiker med trumman 
som instrument.

Plutonsvis marsch till minnesstenen 
efter slaget följe sedan, med stopp 
längs vägen. Klas Lind berättade om 
snapphanar, Stefan Urhagen om kri­
gets lagar och Erik Josefsson-Fahrman 
höll i stationen vid Lützow-stenen och 
berättade om vad vi faktiskt vet om 
stenens ursprung och innehåll, och 
vad sägnen om stenen säger.

Vid minnesstenen sydde Björn 
Levin ihop historien om slaget, och 
Skånes Caroliner visade upp sig, sina 
kläder, musköter och värjor. Försvars­

ungdom lät deltagarna testa deras di­
gitala system för skytteträning.

I S:t Nikolai kyrka befordrades 
PB-eleverna till korpraler varefter sol­
daterinran genomfördes med C FMTS 
som förrättare. Hemvärnets musikkår 
i Halland fanns på plats och spelade, 
C FMTS, garnisonspastor Jonas Ha­
gård och bataljonchef Leif Saurow 
höll tal och överraskade Björn Levin 
med en gåva som tack och uppskatt­
ning, då Björn snart går i pension.

Dagen var slut på överraskning­
ar. Utanför kyrkan väntade Skånes 
Caroliner och Riksänkedrottningens 
livregemente till häst. De tog täten 
längs vägen till Halmstads slott där 
landshövding Anders Thornberg tog 

Aschebergska monumentet minner om slaget vid Fyllebro 1676.
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emot. En ganska kort sträcka, men 
den fick många Halmstadsbor att höja 
ögonbrynen och många mobilfilmer 
spelades in.

På slottsgården höll Skånes Caro­
liner och Riksänkedrottningens liv­
regemente en kortare förevisning 
innan baskerceremonin genomfördes. 
Vapnös kompanichef Johan Olsson 
beordarde ”Basker på” och ceremonin 
avslutades med att landshövdingen 
höll ett tal till soldaterna där han tack­
ade dem för sina insatser. 

Dagen avslutades med en grillkväll 
inne på Flottiljområdet.

Text & foto: Christian Lövgren

Ovan: Landshöv-
ding Anders Thorn-
berg höll tal på 
slottets borggård.

Till vänster: 
Karoliner på 
marsch från 
kyrkan.
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–Sverige har deltagit och deltar 
alltjämt i FN-beslutade insat­

ser i områden drabbade av krig och 
konflikt, säger Patricia Wall, ställföre­
trädande chef MHS H. Både för att 
bidra till en dämpande effekt i kon­
flikter och för att bevara fred. 

Sverige har haft ett långt engage­
mang i fredsbevarande insatser under 
FN-flagg. Försvarsmakten har mellan 
1948 och 2025 deltagit i 50 olika län­
der med över 53  000 svenskar som 
tjänstgjort för att främja fred och sä­
kerhet. Framtiden för organisationen 

FN 80 år högtidlighölls 
garnisonsgemensamt

FN-dagen har firats varje år världen över sedan Förenta Nationernas 
grundande 1945. Denna gång är firandet i Norre katts park extra speciellt. 
I år markerar dagen att FN funnits i 80 år – åtta decennier som förändrat 

världen, men också satt organisationens förmåga på prov. Bland marschaller 
och höstlöv hölls en stämningsfull ceremoni jubileumsdagen till ära. 

är omdiskuterad och kräver ett samar­
bete mellan alla medlemsstater.

Garnisonsgemensamt 
högtidlighållande
Veteraner, civila och anställda inom 
Försvarsmakten träffades i Norre Katts 
park vid minnesstenen ”I fredens 
tjänst” för att uppmärksamma alla 
som har deltagit i FN-insatser världen 
över. Ceremonin inleddes med fanfö­
rare och ett tal av Patricia Wall, som 
betonade Sveriges roll i FN-insatser.

– Genom att delta i FN-beslutade 

insatser minskar risken för att oroshär­
dar sprider sig, vilket inte bara gagnar 
det aktuella området, utan även stär­
ker Sveriges säkerhet.

Efter talet följde kransnedläggning 
framför minnesstenen och en tyst mi­
nut där deltagarna hedrade alla som 
givit sitt liv under sin FN-tjänstgö­
ring.

Kvällen avslutades gemensamt med 
en social sammanslutning kring Sol­
dathemmets tält där det bjöds på fika. 

FN-dagen firades vid en stämningsfull ceremoni i Norre Katts park.
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Flitens lampa ...
... fortsätter lysa på Torgmässen där medlemmar i kamratföreningen 
träffas på onsdagar för utveckla traditionsrummet, bygga en ny hemsida 
och sköta löpande göromål i föreningen. I förra numret av Kamrat
Bladet visade vi några bilder från verksamheten, här kommer fler.

Anki Lindau och Lasse Balkö sorterar och katalogiserar 
böcker respektive gamla foton. Foto: Stefan Gustafsson.

Ovan: Janne Jönsson är kunnig i foto 
och skannar och bearbetar äldre bilder 
från Flottiljområdet. Till vänster: Reino 
Paakkonen och Anders Åkerberg vid 
traditionsrummets modell av rörlig 
klargöring i Bas90-systemet.
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Medlemsavgiften för 2026
Vi påminner om att medlemsavgiften, 250 kr, skall vara 

föreningen tillhanda senast den 31 december 2025.

Inbetalning sker till Pg 28 99 50-8 alternativt Swish 123 0724 344.
Glöm inte att ange namn och vad inbetalningen avser!

Ordförande deltog som föreningens representant i mö­
tet i Borås. Programmet var i stort följande: Reg/V 

representant Ulf Johansson inledde med ett antal oriente­
ringar om vad som var på gång i SMKR följt av ett grupp­
arbete med ett antal aktuella frågor. En rundvandring på 
gamla I 15s område hanns också med. 

Under dagen var följande uppe för diskussion: represen­
tantskapsmöte 2 dagar i april 2026, nordiska kamratföre­
ningsmötet i Eksjö 9–13 juni 2026, påverkan på SMKR 
hemsida som är under uppdatering, matrisen som behöver 
användas för att få ersättning för utförda tjänster gentemot 
HKV m m. 

Föreningen erhöll SMKRs sköld för väl utfört kamrat­
föreningsarbete. Ordf. passade på att dela ut kamratföre­
ningens medalj till Ulf då han tagit tag i det regionala arbe­
tet på ett förtjänstfullt sätt.

Hans Hansson

Kamratföreningen prisades 
vid SMKR:s möte i Borås

Ovan: Rundvandring på I 15:s område i Borås.
Överst och till vänster: Hans Hansson tog emot utmärkelsen 
som visade att vår kamratförening prisats för engagemang 
och idogt arbete. Hans passade på att lämna över diplom.
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Vi inleder kvällen med att lyssna på ett föredrag. Efter 
årsmötet intar vi en förtäring som föreningen bjuder 

på. Förslag till dagordning har bifogats kamratbladet nr 
2/2025 övriga årsmöteshandlingar för årsmötet erhålls 
på hemsidan. Efter hand som årsmöteshandlingarna blir 
klara läggs de upp på hemsidan. 

Vår kassör har meddelat att vi alla är välkomna att 
betala medlemsavgiften för året 2026.

Vi tror och hoppas att Du önskar fortsätta ditt med­
lemskap i vår förening och tackar på förhand för ditt 
bidrag till vår fortsatta verksamhet. 250 kr insättes på 
Postgiro 289950–8 eller Swish nummer 123 0724 344. 
Glöm inte att ange vem och ditt telefonnummer så blir 
kassören glad!

 

Kallelse till årsmöte 2026
Flottiljområdets Kamrat- och Veteranförening Halmstad

Välkommen till föreningens årsmöte torsdagen den 5 mars 
kl. 17.00–21.00 på Konvaljmässen, andra våningen.

Förslag till dagordning för årsmöte 2026-03-05
 
1.   Mötets öppnande 
2.   Parentation över avlidna medlemmar 
3.   Val av ordförande och sekreterare för årsmötet 
4.   Val av justerare/rösträknare 
5.   Årsmötet utlyst enligt stadgarna 
6.   Fastställande av dagordning 
7.   Propositioner, motioner och fullmakter 
8.   Protokoll från årsmötet 2025 
9.   Kassörens rapport från verksamhetsåret 2025 
10. Revisionsberättelse 
11. Styrelsens årsberättelse från verksamhetsåret 2025 
12. Beviljande av ansvarsfrihet för styrelsen, 
      firmatecknare, ordföranden och kassören var för sig  
13. Verksamhetsplan 2026  
      - Förslag till verksamhet 
      - Förslag till budget 
14. Val av föreningsordförande för verksamhetsåret 2026 
15. Val av styrelseledamöter 
16. Val av revisorer  
17. Val av valberedning (två funktionärer) 
18. Fastställande av årsavgift  
19. Traditionsvård, orientering 
20. Veteranfrågor, orientering 
21. KamratBladet, orientering 
22. Övriga frågor 
23. Mötets avslutande 
 
Kamratlig förtäring 

Årsavgiften för kommande år (i det här fallet 2026), 
skall ALLTID vara betald före årsskiftet 2025-12-31!

Om inte årsavgiften är betald innan årsmötet i mars, 
har du heller ingen rösträtt på årsmötet!	

Välkommen!
Anmäl dig via mail: info@fkvf.se med namn, person­

nummer och vad det gäller (deltagande årsmöte). 
Om du önskar delta i den efterföljande förtäringen 

anger du det i din anmälan.
Anmälan om deltagande samt motioner till årsmötet 

skall vara föreningen tillhanda senast den 23 februari 
2026.

Hans Hansson
ordförande

Verksamhet våren 2026

Januari 
Besök Räddningstjänsten

Februari 
Filmafton Soldathemmet

Mars 
Årsmöte
Föredrag Civilförsvaret

April 
Studiebesök Beredskapsmuseet

Maj 
Studiebesök F5 100 år 
samt Kopparhatten

Datum publiceras på hemsidan 
och i personliga mejl
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FÖRSVARSMAKTEN
Flottiljområdets Kamrat- och 
Veteranförening Halmstad
Box 516, FO63 Torgmässen
301 80  HALMSTAD

Militärhögskolan
Halmstad

Flottiljområdets
Kamrat- och Veteranförening

Halmstad

Försvarsmaktens
tekniska skola


